

## 梅华街道重拳整治上冲村消防隐患见成效 50张消防栓地图护佑生命

8月31日,上冲村里响起火警警报声,西和街35号发生“火灾”冒出阵阵烟雾,村里的消防队员赶到现场后迅速扑灭火势,整个消防演练过程仅用时2分11秒。这样的消防演练今年在上冲村每周举行一次。据悉,今年梅华街道重拳整治上冲村消防隐患以来,让上冲村的安全防范工作进一步规范、制度化,为整个上冲村带来了焕然一新的改变。居民们都说:“现在村里乱停放的车辆少了,消防通道畅通了,到处都有消防安全标识,出租房里也安装了逃生窗软梯,一旦出事知道如何报警逃生了。”

文/图 本报记者 宋爱华



村里张贴了50张消防栓地图。

### 整治消防隐患 取得突破性进展

上冲村是梅华街道辖区的一个“城中村”,居住人口有5万多人,是梅华街道人口最密集的区域。这里有630多栋出租房,很多楼栋之间距离十分狭窄,被称为“握手楼”。辖区有工厂企业等220家,个体商户728家。这里外来人员多、人口密集,出租屋乱接电线网线,不规范使用大功率电器、在商铺违规住人等现象都十分突出,此外商户占道经营、车辆乱停放等造成消防通道堵塞、消防救援困难,消防安全隐患突出。

多年来,上冲村的消防整治工作都是梅华街道办的重点工作,近年来在多部门的共同努力下,上冲村的火灾防控已经取得一定成效,但仍然存在一些老大难问题。今年梅华街道针对这些长期难以根治的乱象有针对性地“打硬仗”,取得了突破性进展。

### 增设交通安全设施 畅通消防通道

在进入上冲村村口路旁,一个“消防通道禁止停车”的警示牌十分醒目地矗立在路边。据介绍,像这样的警示牌是今年梅华街道办在上冲村内及周边道路增设交通安全设施的一部分,该工程投入数万元;同时在上冲村的环村大道等主干道增设交通护栏,在路口设立消防通道标志等。

记者看到,在上冲村牌坊路段,道路中间新建的护栏十分醒目,以前停满车的路边如今没有一辆车。“这里的道路狭窄,只有双向两车道,加设护栏后,路边不能停车,否则将堵塞道路,这样从外面进到村里的消防通道就畅通无阻了,在火灾来临时,这就是生命的通道!”梅华街道办副主任袁达告诉记者。

在环村大道进入西和街的路口处,记者看到有一道新建的自动护栏,外面的车辆不能随便进入村内狭窄路段停车,以确保消防通道畅通,平时由村里的综治队员值班,确有需要的时候可以临时打开放行。“村里的道路也就几米宽,以前车辆随便进入乱停放,现在路口封住了,村里的道路一下变得整洁干净,居民进出也很舒服。”一个住户告诉记者。

### 更换“问题门禁” 打开生命之门

发生火灾了,可是楼道大门锁住了逃不出去,这样重大的安全隐患来自“问题门禁”。据介绍,上冲村的大部分楼房原有的门禁系统是由居民自主安装的,这种防盗门在遇到停电等情况时将无法打开,火灾发生时随时可能断电,这时这道防盗门就成了“生死之门”。

梅华街道办下决心彻底整治“问题门禁”,他们联合梅

华派出所等部门拆除存在隐患的门禁系统,并出资为600多栋出租房全部免费安装了全新的门禁系统。据了解,在工作人员刚去拆除旧门禁时,很多居民不理解颇多怨言,现在看到新门禁系统好用又安全,村里的居民纷纷为街道办和社区点赞。

现在在上冲村的20多栋出租房的楼道里,都增设了逃生窗,设置了逃生软梯。记者看到,软梯悬挂在逃生窗口的墙上,一旦发生火灾,居民可以把软梯放出去,顺着软梯爬出逃生。“这真是救人性命的设施啊。”一位出租房的业主感激地说。据悉,未来上冲村的所有出租房都将参照这个样本,增加逃生窗和逃生软梯,在灾难发生时为生命点燃生的希望。

### 绘制消防栓地图 接驳生命之水

在上冲村村口,一张彩色的消防栓地图十分醒目。据悉,这是梅华街道办今年在实地调研的基础上绘制的上冲村消防栓地图,在这张图上,可以清楚看到村里所有消防栓的具体位置。通过地图,居民可以在发生火灾时,确定自己的方位进行报警;救火人员则能够在第一时间找到附近的消防栓,接驳水源开展救火。目前,梅华街道办已经在村内人口密集区域张贴了50张消防栓地图,每个消防栓附近都有一张这样的地图,让火灾救援有了



“千里眼顺风耳”。

在8月31日的上冲村消防演练中,记者看到,火警发生后,消防员不到一分钟就赶到了现场,迅速找到最近的消防栓接驳水源扑灭火势。据了解,目前上冲村志愿消防队有队员30人,大多是本地村民。虽然上冲村内有12条道路,小巷道如迷宫一般,但这些队员都对村里道路了如指掌,能在第一时间赶往火灾发生地。尤其是今年4月开展的每周一演练,相比之前的一年一两次演练,更是极大提升了消防队员的机动能力,全面检验了消防设备。演练还获得村内居民的极大关注,很多人经常询问火灾防范以及逃生的知识,起到了良好的宣传示范效应。

村志愿消防队队员快速出动灭火。



交通护栏确保消防通道畅通。